

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 211  
(13751)

ПЯТНИЦА, 3 НОЯБРЯ 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

Канун праздника всегда связан со множеством хлопот. И если подчас раздражают нас очереди, беготня по магазинам, бытовые неурядицы, все же давайте скажем доброе слово людям, которые всей душой стараются доставить нам приятные минуты в будни и особенно праздничные дни.

У входа в ателье «Дебют» оживленная группа девушек, двоим из них повезло: купили нарядные платья после демонстрации авторских моделей. На праздничной дискотеке будут чувствовать себя королевами. Горячая пора в салонах красоты. Модные стрижки, завивки, прически, маски, массажи... Что ж, женщины в любых условиях остаются женщинами, а иначе какой же праздник в доме!

А он совсем рядом. В подразделениях треста Уралтяжтрубстрой сегодня уже начались торжественные вечера, в которые особый праздничный настрой вносит концертная бригада Дворца культуры и техники «Строитель». Еще вчера худрук Дворца Анатолий Семенович Кофман комплектовал репертуар программы, а в залах шли последние репетиции самодеятельных коллективов. Отрабатывают движения участники ансамбля балетного танца «Кристалл» — лауреата Всероссийского конкурса народного творчества, руководит которым Валентина Кирилловна Решетникова (на снимке). Ансамбль — неперменный участник всех праздничных концертов.

С особой тщательностью и выдумкой относятся к торжественным дням продавцы магазина «Подарки». Они скомплектовали более трехсот подарочных наборов, приняли участие в конкурсе «Витрина-89» на лучшее их оформление, рекламы товаров (на снимке). А если вы подойдете к Светлане Котельниковой (на снимке), хорошее настроение вам гарантировано. Редкий покупатель уходит от нее без покупки. Умеет Светлана угодить человеку в добром смысле этого слова, эстетично оформить подарок, и, как говорят о ней в коллективе, просто влюблена в свою профессию.

Канун праздника... Пусть будут приятными ваши хлопоты, добрым и оптимистичным ваше настроение, потому что есть немало вокруг нас людей, которые искренне к этому стремятся.

Фото З. ЗОТОВА.



## ФОТОРЕПОРТАЖ

### НАКАНУНЕ



## ПРИГЛАШАЕТ КОМИССИЯ

Состоялось очередное заседание праздничной комиссии по подготовке и проведению празднования 72-й годовщины Великого Октября.

4 ноября в 17 часов во Дворце культуры и техники Новотрубного завода состоится городской торжественный вечер, посвященный празднику Октября. В программе вечера награждение победителей предпраздничного соревнования, концерт.

7 ноября состоится праздничная демонстрация. Колонны демонстрантов возглавят победители соревнования — трудящиеся грузового автотранспортного предприятия, объединения Первоуральскшвейбыт, горпищеторга. На городскую праздничную трибуну приглашены передовики производства, ветераны войны и труда, заслуженные люди города.

Городская комиссия приглашает жителей города Первоуральска на праздничный вечер и демонстрацию.

Праздничная комиссия.

## На доску Почета

Всего два раза в год, к почетное звание имени со-1 Мая и к 7 Октября, обновляется галерея портретов лучших рабочих и трудовых коллективов на опытно-экспериментальном заводе радиотелевизионного оборудования. Ныне право по-пасть на заводскую доску Почета завоевал коллектив участка литья и прессового цеха № 2 (мастер Т. В. Ладейщикова, бригадир Г. А. Швецов и Л. М. Сухорукова, профгруппорг В. Н. Сафонова).

Здесь трудится 24 человека. С начала года ими изготовлено сверхплановой продукции на 3,3 тысячи рублей, план по объему производства выполнен на 103,4 процента. Коллектив носит

Кроме него в почетной галерее будут представлены коллективные портреты бригады текущих и капитальных ремонтно-строительных работ участка (мастер Н. П. Мингалев) и электромонтеров энергоремонтного участка (бригадир В. П. Зольников).

17 трудящихся предприятия также сфотографировались для заводской доски Почета.

Г. КУЗНЕЦОВА,  
инженер по организации соцсоревнования.

## В ИСПОЛКОМЕ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

# Есть ли выход из тупика?

Газета неоднократно поднимала вопрос о положении Кузино. В одной из последних публикаций, которая называлась «Тупик», рассказывалось о множестве житейских проблем, хлынувших на поселок. Эта железнодорожная станция, основанная 80 лет тому назад, своего расцвета достигла в 50-е годы. Более десяти тысяч человек проживало здесь в то время, и существующие ныне объекты соцкультбыта тогда и построены. Многие сейчас пришли в упадок. Поселок хиреет на глазах. Кроме управления Свердловской железной дороги, социальные вопросы здесь решать никому, других предприятий нет.

Сейчас в Кузино насчитывается около четырех тысяч человек, 1260 из которых — пенсионеры, отдавшие свою трудовую жизнь железной дороге. Да что говорить о стариках, когда и трудящееся население лишено элементарных благ. Жилье строится черепашьими темпами — одноэтажные коттеджи с выгребными ямами, ибо развить многоэтажное строительство невозможно из-за отсутствия канализации и очистных сооружений. Плохо в поселке с теплом, водоснабжением, телефонизацией, торговым обслуживанием. Убога материальная база здравоохранения, не решен вопрос со строительством типовой больницы, жилья для учителей и медработников, не увеличены ассигнования на приобретение медицинского оборудования, медикаментов, мебели. В школах не хватает учителей, некоторые дисциплины не преподаются.

Сессия поссовета в этой связи приняла решение еще раз поставить вопрос перед руководством дороги по социально-экономическому развитию поселка, но никакой реакции не дождалась. Об этих событиях и доложил

председатель исполкома Кузнецкого поссовета Н. П. Ерохин исполком городского Совета народных депутатов, который рассматривал вопрос о ходе выполнения плана экономического и социального развития Кузино на 1986—1990 годы.

В марте прошлого года на повестке дня тоже стоял этот вопрос, и тогда руководство железной дороги представило план мероприятий из 30 пунктов, из которых на сегодняшний день выполнены или находятся в стадии выполнения всего восемь, да и то не такие уж значительные, чтобы улучшить социальную обстановку. Для чего же тогда утверждались все эти мероприятия?

— Сразу было ясно, что планы нереальны и наметены лишь для того, чтобы отчитаться перед горисполкомом, — самокритично заявил начальник отделения Свердловской дороги П. А. Путин. Он рассказал, что предприятие испытывает нехватку средств, что усугубилось катастрофой на станции Свердловск-Сортировочный, а у ведомства более десятка поселков, нуждающихся в обновлении. В Ку-

зино этого можно достичь лишь созданием промышленной или сельскохозяйственной базы. Намечено в следующей пятилетке строительству депо моторвагонных секций, хорошо бы, по словам руководства, разместить в Кузино подсобное хозяйство железной дороги. «Но много сделать нам не под силу, — сказал П. А. Путин. — Почему бы городу не помочь в строительстве социальных объектов?»

— Люди не будут брошены, — уверенно заверил главный инженер управления дороги Б. И. Мацкевич, признав, что поселок действительно в чрезвычайном положении, и предложив конкретную программу на текущий момент. Но насколько она реальна?

Депутат Верховного Совета РСФСР Л. П. Барabanov, курирующий этот вопрос, напомнил руководству дороги их обещания, данные облисполкому в октябре прошлого года, о возрождении поселка. Об этом тоже забыто.

— На протяжении трех пятилеток планы социально-экономического развития поселка не выполняются, и где гарантия, что сегодняшний

разговор не пустой? — констатирует председатель горисполкома А. Ф. Бунаков. — В Кузино четыре руководителя служб управления железной дороги, но никто ни за что не отвечает в социальных вопросах. С кого спросить? Мы должны твердо знать, нужен ли дороге этот поселок. Если нет, перевезем людей в город. Нужны твердые гарантии, чтобы мы могли совместно усилиями выполнить все, что в первую очередь необходимо для нормализации жизни кузиновцев.

Исполком городского Совета народных депутатов признал неудовлетворительным выполнение плана экономического и социального развития поселка и станции Кузино. Эту оценку решено довести до сведения облисполкома и просить рассмотреть этот вопрос на заседании президиума. Исполком потребовал от руководства Свердловской железной дороги в ноябре выступить перед населением на поселковом съезде с программой развития поселка. Во втором полугодии будущего года исполком горсовета вновь вернется к этому вопросу.

Н. САВИНСКАЯ.

## Для тебя, детвора

К дефициту тех или иных товаров мы, увы, привыкли. Давно ли, к примеру, вы видели в свободной продаже... конфеты? И тем не менее есть в обществе «привилегированное сословие», которое в меньшей степени, чем остальные, должно страдать от гримас дефицита. Тем более в праздничные дни. Это — дети.

Как сообщила зам. директора горпищеторга Г. В. Ракова, к празднику Октября работники горпищеторга скомплектовали 27 тысяч подарков для наших ребят. А на Новый год, который уже не за горами, «подарочная» цифра увеличится до 170 тысяч. Будут в этих подарках и конфеты.



## ■ ОТЦЫ И ДЕДЫ

### ПЕРВЫЙ БУРИЛЬЩИК

Действительно, кто же заслужил почетнейшее право называться первым бурильщиком в Первоуральском рудоуправлении? Иван Ефимович Агеев приехал в поселок в августе 1936 года. Вокруг стоял лес. Вместе с Б. Кондратьевым, Слеповым и Гордеевым (инициалы двух неизвестны нам) он приступил к монтажу первого бурового станка. Иван Ефимович и есть первый бурильщик, поныне живущий в поселке. На заслуженный отдых он ушел в 1974 году.

Хранится в музее рудоуправления наряду со старинным самоваром, свидетельством об окончании гимназии за 1911 год, и другими интересными материалами газета «Под знаменем Ленина» за 1936 год. В ней об Агееве написано так: «Тов. Агеев И. Е. — мастер ударного бурения титано-магнетитового рудника, первым вышел на стахановскую вахту и выполнил норму за сме-

ну на 300 процентов». В этой же газете и фотография Ивана Ефимовича. На фоне его станка.

Когда уходил через два года в армию, на руднике уже работало четыре буровых станка. Попал на Дальний Восток, в сахалинский морпогранотряд НКВД. В музее хранится грамота от командования, в которой отмечаются дисциплина и отличные показатели по службе молодого пограничника. Домой вернулся только в 1946 году, после разгрома японцев, окончания войны. И сразу на рудник. Как там?

Началась мирная жизнь, заполненная ежедневным трудом и учебой. Прошел Иван Ефимович путь от сменного мастера до заместителя начальника цеха. Честное слово, за его дела краснеть не приходится! Был первым, первым и остается.

Р. КАРАСЕВА.

## Улицы Билимбая

### ■ КАК ОНИ НАЗЫВАЛИСЬ В ПРОШЛОМ

Сегодня многие жители Билимбая имеют смутное представление о прежних названиях улиц. Новые имена даны в годы Советской власти и в духе своего времени. Совершим небольшую экскурсию в историю. Изначальные названия весьма интересны по содержанию и дают любопытные сведения по истории старого поселка.

Начнем с улицы Свердлова. Прежнее ее название отражало особенности местности: именовалась Каменской, поскольку проходила через каменный увал у речки Каменки.

А вот улица Коммуны. Раньше ее называли Пеньковкой, так как выросла она на месте, где был вырублен лес на постройку завода. На освободившейся площадке среди пней рабочий люд начал ставить избы и дал улице такое выразительное имя.

Поселок вокруг билимбаевского завода застраивался широко, в несколько улиц, что видно из старинного плана поселка, приведенного В. И. Генниным в книге «Описание уральских и сибирских заводов». Выделить, какая же была самой первой, сегодня трудно. Но, несомненно, в числе первых — нынешняя улица Октябрьская, что протянулась по правому берегу пруда. В прошлом она называлась Правленской, так как на ней находилось правление завода (в другом варианте — Конторская). А вот улицу Советскую когда-то давно нарекли Управительской. На ней стоял солидный дом управляющего заводом. Центром заводского

поселка стала площадь перед заводом. Не случайно здесь была построена церковь. Храм, поставленный на живописном возвышенном месте, украшал весь микрорайон. Сама площадь получила наименование Церковной (теперь площадь Свободы).

С южной стороны к этой площади ведет улица имени Героя Советского Союза Павла Томилина, бывшая Колхозная. Колхозной она стала в начале тридцатых годов. А вот какое название носила до этого времени? Об этом мне удалось узнать из случайно сохранившихся записей старшей учительницы Билимбаевской школы Г. Мельниковой-Титовой. Оказывается, улица именовалась Больничной, поскольку за ней располагалась больница. Ее двухэтажное здание построено в прошлом веке и было уничтожено пожаром в 1923 году.

Церковная улица вела с Московского тракта прямо к храму. С закрытием церкви в конце 20 годов изменилось и название. Ей было присвоено имя наркома индустрии Г. К. Орджоникидзе. А вот Первомайская была Средней улицей. Почему так, а не иначе,

Обращение к читателям.

Краевед Ю. Дунаев затронул очень интересную тему — старые названия наших улиц. Напишите, что вы знаете о них. Живя в Первоуральске, на Динасе или Хромпике, в любом населенном пункте района. Стоит ли восстановить некоторые наиболее выразительные имена? Не слишком ли много у нас безликих, тиражированных без учета местных особенностей и истории, просто скучных названий?

Напишите, что вы думаете по этому поводу. А к билимбаевским читателям особая просьба: не забудьте использовать статью Ю. Дунаева на уроках краеведения, на экскурсиях с ребятами по родному поселку.

## Там, где стояли скиты

### ■ ТОЧКА НА КАРТЕ

Географические названия, или топонимика — зеркало нашей истории. Есть у нас небольшая литература по топонимике края, но ни в одном словаре вы не найдете ответа на вопрос, откуда произошли названия Нижнее Село и деревня Трека. Названия, скажете вы, ничем не примечательные. Старожилы и в Треке, и в Нижнем Селе сегодня почти не осталось, а живут там в основном горожане, купившие дома на дачи.

семейством. Соплеменники вскоре покинули насиженное место. А новокрещенный остался. С тех пор «из род и в роды» жили в деревне Татарченковы. Говорят местные жители, что последняя Татарченкова умерла лет пять назад.

Помнят эти места и старообрядцы, которые бежали сюда из центральных районов России, из Екатеринбургского и Уфимского уездов от реформы патриарха Никона. Оказывается, Трека до 1877 года была своеобразным сборным пунктом для раскольников. Которые шли из нее на так называемые Веселые горы, где были схоронены братья по вере — киник Максим и Павел убиенный. Очевидно, здесь давалась фанатичная клятва приверженцами старой религии. Вполне вероятно, что именно где-то здесь неподалеку на-

ходились и подземные скиты. Что таковые были, утверждает книга «Приходы и церкви Екатеринбургской епархии». В 12 верстах от деревни стояло два женских раскольнических скита. Но они в 20-х годах прошлого века были разграблены, и скитницы переселились в Шарташ и Сарапулку. Действительно, условия для создания скитов были подходящие: болотистые места, густой дремучий лес, куда и местные жители боялись далеко заходить.

До сих пор стоит в Нижнем Селе старенькая Михайло-Архангельская церковь — свидетель и участник событий далекого прошлого. Построена она была по инициативе местных жителей. 27 декабря 1860 года екатеринбургский преосвященный Варлаам благословил новоиспеченный храм. Название его со-

ответствовало православной традиции. Михаил выступал в роли архангела милосердия и просятеля верующих перед богом. Село находилось в глуши, здесь нередко случались вспышки болезни, например, чумы, приводили к массовому голоду неурожай, нужда не переводилась во многих семьях. И герой православной христианской мифологии был символом надежды и добрых предзнаменований для местных жителей.

Так хочется, чтобы эта уникальная церковь была сохранена! Увы, сегодня, благодаря нашему равнодушию к истории края, она, как и другие редкие памятники, находится в весьма плачевном состоянии.

И. АБОЛЕНЦЕВА, ответственный секретарь городского общества охраны истории и культуры.

ОТ РЕДАКЦИИ. Итак, кто возьмется за спасение Михайло-Архангельской церкви, памятника истории прошлого века? Кто поможет сохранить это архитектурное сооружение, подобных которому нет и не будет в нашем районе? Вопрос актуальный! Нужны средства, спонсоры и... ваши предложения.

### ■ УРАЛЬСКИЕ САМОЦВЕТЫ

Разные люди приходят в редакцию газеты. К сожалению, очень редко заглядывают краеведы, собиратели старины со своими фантами и находками. (Исключение составляет разве что старейший рабкор Ю. А. Дунаев). Но вот новое знакомство, которое обещает быть плодотворным. Недавно пришел сотрудник общественного музея «Истории реки Чусовой» Валерий Клушин. Он активист Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Работает зав. клубом железнодорожников в городе Чусовом. Но поскольку мы все уральцы, ваше внимание наверняка привлечет его познавательная статья в «Чусовском рабочем», которую мы перепечатаем в сокращении. А вдруг и вам удастся отыскать алмаз возле нашей Чусовой! Кстати, по словам Валерия, в музее есть любопытные материалы по истории Шайтани и Билимбая. Он обещал прислать копии документов.

Исполнилось 160 лет со дня находки первого русского алмаза в бассейне реки Чусовой.

4 июля 1829 года в Адольфовском логе Крестовоздвиженского золотого прииска, что по речке Полуденке, впадающей в реку Койву близ нынешней станции Теплая гора, четырнадцатилетним промывальщиком золота Павлом Назаровичем Поповым из Чусовской деревни Калино был найден первый в Российской империи алмаз. Одновременно он оказался первым уральским и европейским алмазом.

В Петербурге алмаз произвел фурор, и на Урал было направлено несколько поисковых партий специально для поиска алмазов. Партии тщательно изучили весь район находок, но... ни коренных месторождений, ни россыпей не нашли. До настоящего времени на Урале так и не обнаружено алмазосодержащих пород. Вот какую задачу-проблему задал

## АЛМАЗ ПАВЛА ПОПОВА

алмаз Павла Попова!

За пятьдесят лет после его находки было обнаружено около ста кристаллов, самый крупный из которых, однако, не превышал двух карат. Они отличались, по описанию современников, редкой красотой и прозрачностью, использовались как ювелирные камни высокой стоимости.

Было ясно, что эти находки алмазов не случайны, что они на Чусовой действительно есть. В русских газетах второй половины XIX века сообщалось даже об уральской курице, которая снесла... алмаз. И тем не менее никаких систематических поисков алмазов не проводилось до тридцатых годов нашего века. Более того, в официальных

кругах начали высказывать сомнения не только по поводу возможности обнаружить на Урале новые алмазосносные участки, но и сомневаться в достоверности уже известных находок.

Советскими геологами уже в 1938 году на обширной территории были обнаружены алмазные россыпи. Алмазниками был создан поселок Медведка. Однако содержание алмазов в россыпях было низким. Затраты на их добычу не окупались. Правда, на базе уральских алмазных россыпей во время войны была организована их промышленная добыча, которая удовлетворяла лишь небольшую часть потребности страны в важном стратегическом сырье. Остальное приходилось покупать за рубежом, частично получая по ленд-лизу (якутские алмазы еще не были открыты).

Отдельные находки алмазов и небольших россыпей на Урале выявлены и в наше время.

### ■ ТОЛЬКО НА СНИМКЕ

Этот дом стоял на том месте, где сейчас находится Первоуральск-мэрайгаз — на нынешнем проспекте Космонавтов. Дом принадлежал управляющему Васильеву-Шайтанским заводом Ширяеву и был снесен в 70-е годы. Хозяин погиб во время пугачевщины. Ныне в городе не осталось ни одного исторического памятника, так или иначе связанного с историей крестьянской войны. Что скажут потомки...



